武原中学2004中考专题练习二------1------

中考专题复习训练（二）
                                           姓名         学号     
1．飞机在空中加油时的情景。以加油机为参照物，受油机是       的。

2．人体缺钙易产生“骨质疏松症”，每天服用某种钙片5片，

    可补充钙元素0.4g。已知该钙片的有效成分是葡萄糖酸钙[化学式为(C16H11O7)2Ca，式量为430]， 请回答下列问题：

（1）组成葡萄糖酸钙的元素有         种；

（2）若每片钙片的质量是1g，则该钙片中含有葡萄糖酸钙的质量分数是         。
3．“纳米材料”是指粒径在1~100纳米（1纳米=10-9米）的颗粒。纳米材料和纳米技术的应用几乎涉及现代工业的各个领域。

（1）纳米属于           单位。
（2）用纳米级的某种氧化物做催化剂，使汽车尾气中的CO跟NO反应转化为两种气体，其中一种可参与植物的光合作用，另一种是空气中含量最多的气体。这两种气体是

      ，写出CO和NO反应的化学方程式                                    。

（3）纳米碳管是一种由碳原子构成的直径为几个纳米的空心管。下列说法错误的是      
（A）纳米碳管是一种新型的有机化合物

（B）纳米碳材料如果完全燃烧，生成物是二氧化碳

（C）纳米碳管材料管道多，表面积大，吸附能力强

（D）纳米碳管在常温下化学性质稳定

4．有些毒物在自然界难以分解，可在动植物体内积累，并通过食物链富集。在沿食物链传递的过程中，能量呈金字塔式递减，毒物则越来越集中。甲、乙、丙为同一生态系统食物网中的三个种群，在达到生态平衡的环境中，三个种群所含的总能量和残留农药DDT的平均浓度如下表：

	种   群
	甲
	乙
	丙

	能量/千焦
	2.9×107
	1.3×108
	2.8×109

	DDT质量分数
	3.4×10-6
	3.5×10-7
	4×10-8


这三个种群中属于生产者的是         ，写出三个种群的能量流动渠道            。

5．请仿照表格中的1，列出一种证明大气中有水蒸气存在的方法：
	序号
	方      法
	现象与结论

	1
	从冰箱中取出一罐冷饮，放置在空气中一段时间
	罐外有水珠出现证明大气中有水蒸气

	2
	
	


6．为了解决农村能源问题，我国在许多地方建筑了大量的沼气池，沼气（主要成分为CH4）是有机物经过微生物发酵产生的。据测算，每立方米沼气的能量可使3吨的卡车运行3千米，可使60瓦的电灯工作6小时，可供六口之家三餐的烹调所用。问：

⑴每立方米沼气可以产生                 焦的能量。

⑵沼气燃烧的主要化学方程式是                                      

⑶沼气中的能量归根到底来自                      
7．某湖发生了死鱼事件，引起了周围居民的恐慌。环保部门随后对湖水进行了取样检测。下表是水样的检测结果与一些生物的极限指标，请分析下表中的数据回答问题：
	离子
	6个月前的浓度（10-2毫克/升）
	现在的浓度

10-2毫克/升
	淡水生物极限（10-2毫克/升）
	人的极限（10-2毫克/升）

	砷
	0.02
	0.02
	44
	5

	镉
	0.01
	0.01
	0.15
	1

	铅
	1
	4
	7.4
	5

	汞
	0.04
	0.03
	0.41
	5

	硒
	0.4
	0.4
	26
	1

	氯
	5240
	5150
	无限
	无限

	硫酸根
	3400
	3510
	无限
	无限

	硝酸根
	210
	190
	无限
	5000


⑴是重金属离子污染造成鱼类的死亡吗？      （填“是”或“不是”）。你的判断理由是              。               

⑵你认为从该湖取水的自来水公司对湖水中哪种离子浓度的变化要引起重视？                          。 

8．20℃时，把一只耳朵贴在长为17米的铁管的一端，让人

  在另一端敲打一下管子，若人耳能分辨两次声音的时间间隔

至少为0.1秒，则他能听到              次敲击声。

9．实验室用铜、铁、锌、铝与稀硫酸反应，以研究金属的活

动性顺序，问：

⑴实验中判断金属活动性顺序的依据是                                        

⑵该实验属于                  实验。（填“定性”“定量”）

10．某印染厂印染织物需要在酸性溶液中进行。该厂在生产的

    印染液中加入的是醋酸，标签如右图。 问：

⑴配制时在1千克水中加入该醋酸1毫升，得到的溶液的

溶质质量分数是多少？

⑵假设印染后的污水中醋酸的质量分数为0.06%，用熟石

灰来中和，则每处理1吨这样的污水，理论上需要熟石灰多少克？

[Ca(OH)2+2CH3COOH=Ca(CH3COO)2+2H2O]

11．调光台灯上有一个相当于一个滑动变阻器的旋钮，调节旋钮可改变台灯的明暗。为了研究台灯亮度变暗时整个电路耗电的变化规律，小张同学设计了如上图所示的电路，用标有“3V、1W”的电灯L接在电源电压为4.5伏的电路中进行实验研究，并将收集到的信息依次填入下表：

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	接入电路的变阻器阻值（Ω）
	1
	3
	5
	7
	9
	11
	13
	15

	    电压表的示数  （V）
	0.45
	1.14
	1.60
	1.96
	2.25
	2.48
	2.66
	2.81

	   电流表的示数  （A）
	0.45
	0.38
	0.32
	0.28
	0.25
	0.23
	0.20
	0.19

	   电路的总功率  （W）
	2.03
	1.71
	1.44
	1.26
	1.13
	1.01
	0.92
	0.84

	   变阻器的功率  （W）
	0.20
	0.43
	0.51
	0.55
	0.57
	0.55
	0.53
	0.52


问：⑴根据表中的信息可知，小张实验时变阻器滑片P的滑动方向是               （填“从a移到b”或“从b移到a”），电灯L的灯丝电阻为        欧。（设灯丝的电阻保持不变）

⑵研究发现当变阻器的电阻调大时整个电路消耗的电能在      。（填“增大”“减小”）。

⑶小张将变阻器消耗的功率与变阻器阻值的变化画成如图曲线。据此你认为下面说法正确的是                
（A）变阻器消耗的电功率随变阻器阻值的增大而增大

（B）变阻器消耗的电功率随变阻器阻值的增

  大而减小

（C）变阻器的阻值逐渐增大时，消耗的电功

率先变大后变小

（D）变阻器消耗的电功率与变阻器的阻值无关

12．酶是一种生物催化剂。某研究小组在不同的外界条件下研究了唾液酶的催化效率，得到了如图信息：

⑴根据图表中的信息可知，唾液酶催

化效率受        和       的影响。

⑵唾液酶只能催化分解淀粉，这属于

酶的          性。

⑶为了研究唾液酶的催化效率与温度

的关系时，为了使结论更可靠，实验时要注意控制的变量是              。

13．如图所示，斜面长2米，高0.5米。重为1.6牛顿的小车在0.5牛顿的拉力F的作用下，用了2秒钟从斜面的底端匀速拉至顶端。求：

⑴拉力的功率。

⑵斜面的机械效率。       

14．以下表1、表2给出了全球来自人类活动和自然的几种主要空气污染物的来源和数量。

表1： 人为造成的几种污染气体来源             表2： 来自于自然的污染气体来源              

	气体污染物
	主要来源
	全球年产生数量（百万吨）

	一氧化碳
	燃料的燃烧
	300

	二氧化硫
	煤和石油的燃烧
	146

	氮的氧化物
	运输工具排出的废气
	50

	氨
	废料处理
	4

	硫化氢
	化学工艺与污水处理
	3

	气体污染物
	主要来源
	全球年产生数量（百万吨）

	一氧化碳
	森林大火、生物过程
	3000

	二氧化硫
	火山爆发
	9

	氮的氧化物
	土壤的细菌作用
	1000

	氨
	生物腐烂
	150

	硫化氢
	生物腐烂和火山爆发
	65


请比较后回答：

⑴哪种污染物主要是由人类活动引起的？       ，要减少这种污染物的排放，请你说出一条合理化的建议：                                                   。

⑵几百万年来，来自自然的大气污染物（如SO2、CO2）一直处于一个稳定的水平，是因为它们能自然分离。请写出自然分离这两种污染物的化学方程式                      。（写出其中一个）

⑶如图是我国从1950年以来因人类活动而造成SO2排放的变化情况。请你分析一下，六十年代以后的一段时间SO2排放量降低的原因可能是什么？
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